Park Krajobrazowy Puszczy Knyszyńskiej i jego walory
Dnia 16 grudnia 2009 r. Gimnazjum nr 2 im. Mikołaja Kopernika w Olecku gościło przedstawicieli Parku Krajobrazowego Puszczy Knyszyńskiej oraz Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku. Pracownicy parku przeprowadzili lekcję, w czasie której zapoznaliśmy się z walorami przyrodniczymi, kulturowymi i turystycznymi, jakie kryje Puszcza Knyszyńska.  
Park Krajobrazowy Puszczy Knyszyńskiej został powołany w 1988 r. z siedzibą  w Supraślu w celu zachowania największych walorów tego terenu - podlaskiej części „Zielonych Płuc Polski”.
Spotkanie rozpoczął pokaz slajdów przedstawiający problem ochrony ptaków skrajnie zagrożonych             w skali europejskiej, a występujących na tych obszarach.
Największym ich zagrożeniem są drogi, rolnictwo, urbanizacja oraz gospodarka leśna.  Dowiedzieliśmy się na czym polega ochrona ptaków w ramach europejskiego programu działań na rzecz ochrony i zachowania dziedzictwa przyrodniczego „Natura 2000”. Obejrzeliśmy także krótki film o dzięciole trójpalczastym.
Następnie przedstawicielka parku opowiedziała nam, iż obszar puszczy jest jednym                       z niewielu terenów leśnych w Polsce, który wykazuje sporo cech naturalności.  Największym zaś walorem  tam występującym są drzewostany ze wspaniałym ekotypem sosny supraskiej, która przed wieloma latami była wykorzystywana jako materiał na budowę masztów holenderskiej floty. Prowadząca spotkanie przedstawiła nam cechy urozmaiconej rzeźby terenu obfitujące w liczne źródliska oraz zespoły roślinne o wyjątkowych walorach przyrodniczo – geograficznych. 
Wiemy, że przemierzając obszar Puszczy Knyszyńskiej możemy napotkać liczne pomniki historii świadczące o wielokulturowości tej części Polski: cerkwie prawosławne, cmentarze             i synagogi żydowskie, meczet, dwory szlacheckie, pałace, kościoły czy, np. „Święte Sosny” (kapliczki wiszące na drzewach sosnowych).  

Lekcja była bardzo ciekawa. Uświadomiliśmy sobie, iż ochrona naszego środowiska  z całym jego dziedzictwem jest bardzo ważnym zadaniem dla człowieka. Liczymy na więcej takich lekcji. 
Oprócz Gimnazjum nr 2 im. Mikołaja Kopernika przedstawicieli Parku Krajobrazowego Puszczy Knyszyńskiej odwiedzili również młodzież Zespołu Szkół w Judzikach. Oba spotkania odbyły się w ramach wieloletniej współpracy naszych szkół z Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku.
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