„Człowiek nie może pozwolić, żeby prawda została wydarta pod pozorem niczym nieograniczonej wolności, nie można zagubić w sobie krzyku sumienia, jako głosu prawdy, która go przerasta, ale która jednocześnie czyni go człowiekiem i stanowi o Jego człowieczeństwie” 
Jan Paweł II

Dnia 17  czerwca 2010 r. Gimnazjum nr 2 im. Mikołaja Kopernika w Olecku, jak wiele innych szkół włączyło się w program „Katyń… ocalić od zapomnienia”. Potwierdzeniem tego faktu jest Certyfikat o unikalnym numerze 2887/2234/WE/2010, który jest formalnym dowodem na posadzenie dębu w konkretnej placówce edukacyjnej .


Uroczystość rozpoczęła się przemarszem młodzieży, nauczycieli i zaproszonych gości do kościoła, gdzie została odprawiona msza Św. koncelebrowana przez ks. Infułata Edmunda Łagóda w intencji Ojczyzny oraz poległych na frontach i za ofiary Golgoty Wschodu i tych, którzy zginęli 10 kwietnia br. Pod Smoleńskiem : prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej, Lecha Kaczyńskiegoi Jego małżonki Marii Kaczyńskiej i innych pasażerów tego feralnego lotu . Uroczystą homilię wygłosił ks.Infułat E.Łagód . Po mszy Św. p. Dyrektor  Anna Siemiatycka w asyście młodzieży złożyła kwiaty przed tablicą upamiętniającą zbrodnię katyńską . Następnie wszyscy uczestnicy udali się na plac przed szkołą , gdzie rozpoczęła się druga część uroczystości.

Po wciągnięciu flagi na maszt odśpiewano hymn państwowy. Prowadząca uroczystość p. Agnieszka Kowalewska wspomniała w jak niezwykłej narodowej lekcji historii wszyscy uczestniczymy .  Ikoną uroczystości był major Bolesław Deszert. Prowadzący p. Wojciech Jegliński poprosił uczennicę klasy III a Marte Ulikowska o odczytanie bogatego życiorysu żołnierza-bohatera majora Bolesława Deszerta.

Głównym punktem uroczystości było posadzenie Dębu Pamięci ku czci w/w .Tego zaszczytu dostąpili zaproszeni na uroczystość Goście, przyjaciele szkoły, młodzież i nauczyciele:

· Starosta Olecki – Pan Stanisław Lucjan Ramotowski,

· Przewodniczący Rady Miejskiej – Pan Karol Sobczak,

· Burmistrz Olecka  - Pan Wacław Olszewski,

· Dyrektor Kuratorium Oświaty w Olsztynie Delegatura w Ełku – Pani Anna Cieśluk ,

· Ks. Infułat Edmund Łagód,

· Komendant Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Olecku – Pan Jan Mróz,

· Zastępca Komendanta Powiatowego w Olecku – Pan Bernard Faszcz,

· Rektor Wszechnicy Mazurskiej w Olecku – Pan Józef Krajewski,

· Prezes Koła Terenowego Związku Sybiraków w Olecku – Pani Janina Maciukiewicz,

· Pan Stefan Taraszkiewicz,

· Pan Zdzisław Sadowski,

· Przedstawiciel Rady Pedagogicznej Gimnazjum nr.2 – Pan Tadeusz Gut,
· Przewodnicząca Rady Rodziców – Pani Katarzyna Janczewska,

· Przedstawicielka SU – Magda Olszewska,

· Nadleśniczy Nadleśnictwa Olecko – Pan Zbigniew Poniatowski,

· Pan Marek Kisielewski,

Całość nadzorował pan nadleśniczy Zbigniew Poniatowski. Pani Dyrektor Anna Siemiatycka w symbolicznym geście rozsypała ziemię przywiezioną przez delegacje naszego miasta z Baszkirii, miejsca zsyłek, katorgi i śmierci pokoleń Polaków .

W dalszej części dokonano odsłonięcia okolicznościowej tablicy i poświęcenia symbolicznego obeliska . Następnie przedstawiciele rodziców, nauczycieli i uczniów naszej społeczności gimnazjalnej złożyli biało-czerwone kwiaty i zapalili znicze . Druhna Magdalena Domel wystawiła honorową wartę w Miejscu Pamięci .

Pomysłodawcą i autorem projektu Miejsca Pamięci jest p. Tadeusz Gut – artysta-plastyk, natomiast wykonawcami byli p.p.Stefan Taraszkiewicz i Jerzy Tumialis . 


Pani Justyna Jeżewska odczytała list nadesłany przez Stowarzyszenie Rodzina Katyńska z Olsztyna. Córka jednego z zamordowanych w Katyniu oficera rezerwy p. Mirosława Aleksandrowicz napisała : iż tragiczny los Bohaterów Narodowych uczy nas, jak wielką cenę ma wolność Ojczyzny i jak długo trzeba było czekać, aby można było mówić prawdę o zbrodni katyńskiej. 


Pani Dyrektor Anna Siemiatycka podziękowała za przybycie wszystkim uczestniczącym w naszej uroczystości. Wspomniała również o katastrofie lotniczej pod Smoleńskiem, która w jedno połączyła nieprzyjazna jak wydaje się być katyńska ziemia. Kolejnymi mówcami byli Burmistrz Olecka p. Wacław Olszewski, który przypomniał młodzieży tragiczne losy Polaków z 1940 r. Pani Anna Cieśluk – Dyrektor Delegatury Kuratorium Oświaty w Olsztynie Delegatura w Ełku zaapelowała, aby nowo posadzone przez nas drzewo było naszym zobowiązaniem do pielęgnowania pamięci, pamięci o prawdzie tamtych dni. Pan Andrzej Muczyński z Białostockiego oddziału Instytutu Pamięci Narodowej, omówił ideę wystawy pod nazwą „ Katyń… ocalić od zapomnienia” , którą mogliśmy obejrzeć w naszej szkole a wyeksponowaną w sali gimnastycznej . Jej ideą jest zachowanie pamięci o tej straszliwej zbrodni z 1940 r. 

Dopełnieniem uroczystości był niezwykły i wzruszający montaż słowno-muzyczny pt. „Katyń… 1940 pamiętamy” , przygotowany pod kierunkiem nauczycieli p. Renaty Kołdys , p. Jolanty Jeleniewicz i p. Renaty Lau w wykonaniu młodzieży gimnazjalnej z klas I a, e II f i III a . Powaga i wzruszenie emanujące ze sceny w równej mierze udzieliły się gościom i młodzieży, która zastygła wręcz w milczącej zadumie przemawiając widocznym w oczach niedowierzaniem i narastającym wzruszeniem w momencie odczytywania ostatnich zapisków i treści listów zamordowanych … , a dopełnieniem tego był cudowny śpiew pieśni patriotycznych wykonany przez uczniów klasy III a Mateusza Mielziuka i Marty Ulikowskiej.


Uroczystości Pamięci dobiegły końca. Pani Dyrektor Anna Siemiatycka powtórnie bardzo serdecznie podziękowała wszystkim dostojnym gościom, rodzicom, młodzieży za obecność i wspólne przeżywanie tych podniosłych chwil i zaprosiła wszystkich do obejrzenia wystawy Instytutu Pamięci Narodowej i na poczęstunek do auli szkolnej .

Docieranie do źródeł historycznych dających świadectwo zbrodni, a utrwalających pamięć o oficerach-bohaterach wydatnie przyczyni się do przygotowania młodzieży do różnych ról w dorosłym życiu – kształtując postawy patriotyczne, uczyć będzie zdolności postrzegania i kojarzenia, obudzi ciekawość poznawczą i chęć poznawania świata w oparciu o właściwie dobrane przykłady . 


To był piękny, słoneczny dzień i jak sądzę, najpiękniejsza lekcja historii . 

B.M 
