RELACJA Z PRZEBIEGU APELU „Prawa człowieka  i podstawowe wolności”
Apel odbył się w naszej szkole 20 listopada, czyli w dniu dwudziestej rocznicy, odkąd Zgromadzenie Ogólne Narodów Zjednoczonych uchwaliło Konstytucję o Prawach Dziecka.
Z tej okazji postanowiliśmy zapoznać uczniów z tymże dokumentem i zawartymi w nim treściami. 

Celami naszej imprezy były:

· zapoznanie z założeniami Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka,

· przypomnienie podstawowych praw i wolności człowieka zawartych w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej,

· zapoznanie z prawami dziecka na podstawie Konwencji o Prawach Dziecka,

· uświadomienie faktu, że każdy człowiek zasługuje na szacunek,

· poinformowanie o tym, że dorośli powinni przestrzegać praw ustanowionych dla dzieci i z myślą o nich. 

Konstancja Tanjga, nauczyciel języka angielskiego, opracowała scenariusz wystąpień oraz scenek dramowych, podczas których uczniowie-aktorzy z klasy 1a i 1b prezentowali dziewięć praw człowieka. Diana Domitrz, również nauczyciel języka angielskiego w naszym gimnazjum wspierała aktorów na próbach. Zawdzięczamy jej również relację fotograficzną.
Agata Jasionowska i Zuzanna Łabanowska rozpoczęły apel informując, że 20 listopada, czyli w dniu, w którym apel się odbył, minęło dwadzieścia lat, odkąd Zgromadzenie Ogólne Narodów Zjednoczonych uchwaliło Konstytucję o Prawach Dziecka. Przedstawiły uczestników i organizatorów apelu i poprosiły o uwagę. 
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W scence pierwszej, gdzie wystąpiła Agata Jasionowska w roli ojca i Dominika Gałaszewska w roli córki mówiliśmy o PRAWIE DO RÓWNOŚCI. 
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W komentarzu Dominika Czereszewska przypomniała wszystkim, że ludzie nie rodzą się lepsi lub gorsi . Jako ludzie są równi . Równi jesteśmy jako ludzie , co nie znaczy że jednakowi . Jedni rodzą się piękni , inni mądrzy , jednym żyje się lepiej innym gorzej ale przez prawo powinni być traktowani jednakowo niezależnie od tego czy są bogaci czy biedni , grubi czy chudzi , czarni czy biali , mężczyznami czy kobietami i tak jeszcze długo można by wymieniać . Jeżeli np. w szkole dwaj chłopcy wybiliby szybę , jeden byłby dobrym uczniem a drugi nie , to karę za wybitą szybę muszą ponieść jednakową .
Następnie Dominika Czereszewska wyjaśniła co głosiła Francuska Deklaracja Praw Człowieka i Obywatela z 1789 roku.
Po tym Angelika Rejterada omówiła pokrótce uniwersalny system ochrony praw człowieka, który stworzyła Organizacja Narodów Zjednoczonych w Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka.
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W scence drugiej, tata, czyli Agata Jasionowska, mama, czyli Patrycja Jaślan oraz córka, czyli Dominika Gałaszewska, jako córka mówiły o tym, jak to jest być analfabetą i jak ważna jest szkoła w życiu młodego człowieka. Prawo do nauki oznacza, że każdy powinien mieć możliwość uczenia się tak długo, jak chce i pozwalają mu na to jego zdolności i zainteresowania. Dzieci ucząc się rozwijają swoją osobowość, uczą się szacunku i tolerancji dla innych ludzi, różnych kultur , religii i ras . Inny znaczy tylko i n n y nie gorszy . Prawo do informacji oznacza też, iż w szkole uczniowie powinni być informowani o decyzjach dotyczących życia szkolnego, czyli o sposobach oceniania , nagradzania i karania. Jednym słowem – każdy ma PRAWO DO EDUKACJI.
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Emilia Szyłak w swoim wystąpieniu omówiła prawa fundamentalne: prawo do życia, wolności, bezpieczeństwa, równości, sprawiedliwego sądu, tajemnicy korespondencji, prawa do życia prywatnego.
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W kolejnej scence Zuzanna Łabanowska jako syn, Gabriela Lisowska jako córka, Agata Jasionowska jako tata oraz Patrycja Jaślan jako mama przedstawili PRAWO DO ŻYCIA. 
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W komentarzu do tej scenki Dominika Czereszewska powiedziała, że prawo do życia jest najbardziej podstawowym prawem każdego człowieka . Nikt nikogo nie może pozbawić życia . Państwo musi zadbać o to żeby ludzie czuli się bezpiecznie , że nikt nie może ich bezkarnie zabić . Państwo ma także obowiązek zapewnić jak najlepszy rozwój dzieci .Co to znaczy , że dzieci mają prawo do rozwoju ? Krótko mówiąc , dorośli muszą zadbać o to żebyście mogli być zdrowi , piękni i mądrzy . Mamy też obowiązek dbać o własne życie i nie narażać się na niebezpieczeństwo . 
Bardzo ładnie przebiegło wystąpienie Justyny Turowskiej w tym momencie, ponieważ wyrecytowała na pamięć informacje dotyczące Praw obywatelskich: m.in. prawo do swobodnego poruszania się i wyboru miejsca zamieszkania, do opuszczenia i powrotu do kraju, do posiadania obywatelstwa, do zawarcia małżeństwa i założenia rodziny, do wolności myśli, sumienia i wyznania.
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W kolejnej scence aktorki grające trzech kolegów szkolnych, Zuzanna Łabanowska, Emilia Szyłak oraz Angelika Rejterada mówiły o PRAWIE DO SWOBODY WYZNANIA. Dzięki temu uczestnicy apelu mogli dowiedzieć się, że w każdej kulturze, w każdej religii można znaleźć coś bardzo interesującego, fajnego i mądrego. Nie można powiedzieć, że jakaś religia albo jakiś naród jest lepszy niż inny. I to jest naprawdę bardzo ważne, żeby każdy człowiek mógł myśleć co chce i wierzyć w kogo chce. Nie wolno nikogo z powodu jego sposobu myślenia , czy wyznawanej religii prześladować, to znaczy źle traktować, poniżać, wyśmiewać jego poglądów , religii , obrzędów.
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Po każdej scence Weronika Chodukiewicz zapisywała na tablicy kolejne omawiane prawa, którą po apelu powiesiliśmy na korytarzu szkolnym. 
Dominika Czereszewska w swoim kolejnym wystąpieniu wymieniła swobody polityczne: prawo do wolności opinii i swobody jej wyrażania, prawo do zgromadzeń, do uczestnictwa w życiu publicznym w równych i tajnych wyborach.
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W kolejnej scence, gdzie Agata Jasionowska w roli taty, Patrycja Jaślan w roli mamy, Zuzanna Łabanowska w roli syna oraz Gabrysia Lisowska w roli córki zobrazowane zostało kolejne prawo: PRAWO DO WOLNOŚCI OPINII. 
Scenkę tą skomentowała Dominika Czereszewska, dzięki której dowiedzieliśmy się, że powinniśmy być wysłuchani. Chociaż bywa, że nasze zdanie , nie zawsze jest słuszne . Nie zawsze możemy dobrze ocenić sytuację. Prawo do wysłuchania nie oznacza, że nasze życzenia zawsze mogą być spełnione , że będzie tak jak powiemy. Prawo do wysłuchania oznacza , że należy nas pytać co myślicie w danej sprawie. To co powiecie trzeba poważnie potraktować, wziąć pod uwagę wasze zdanie. Pamiętajcie , żeby umieć obronić własne zdanie ale też umieć słuchać argumentów innych osób i kiedy trzeba - przyznać rację innym. 
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W tym miejscu Agata Jasionowska wymieniła prawa społeczne i ekonomiczne: prawo do ubezpieczeń, do pracy i ochrony warunków pracy, do odpowiedniego wynagrodzenia, do tworzenia związków zawodowych, do urlopu i wypoczynku, do odpowiedniej stopy życiowej i ochrony zdrowia.
Marcin Radzaj przypomniał o tym, że Deklaracja Praw Człowieka zakazuje niewolnictwa i poddaństwa, stosowania tortur i nieludzkiego traktowania,  aresztowania lub wygnania.
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W kolejnej scence mama – Patrycja Jaślan oraz syn – Zuzanna Łabanowska pokazały, o czym mówimy, kiedy mamy na myśli PRAWO DO POSZANOWANIA WŁASNEJ GODNOŚCI.
Zuzanna skomentowała również tą scenkę mówiąc, że godność jest źródłem wszystkich praw .Godność po prostu mamy i nikt nie może nam jej dać lub odebrać. Każdy człowiek ma wrodzone poczucie dumy i honoru osobistego . Nikt nie lubi być źle traktowany, poniżany, wyśmiewany czy w ogóle w jakichkolwiek sposób obrażany. To poczucie osobistego honoru i dumy nazywamy godnością. To bardzo nieprzyjemne uczucie, kiedy jesteśmy przez kogoś obrażani. Każdy człowiek ma prawo do ochrony przed poniżającym i okrutnym traktowaniem .Oczekując poszanowania własnej godności musimy sami szanować godność innych .

Dowiedzieliśmy się również, że Powszechną Deklarację Praw Człowieka oraz Pakty Praw Człowieka nazywa się Kartą Praw Człowieka.
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W Polsce podstawowe prawa i wolności człowieka zapisane są w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, oraz poznaliśmy najważniejsze z nich.
W kolejnej scence dotyczącej PRAWA DO PRYWATNOŚCI Gabriela Lisowska, jako córka sprzeciwiła się temu, że jej mama, Patrycja Jaślan opowiadała przez telefon o zmianach skórnych córki.
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Justyna Turowska w tym momencie w komentarzu do scenki wyjaśniła, co to znaczy, że każdy człowiek ma prawo do prywatności ? Prywatne jest wszystko co jest nasze osobiste , zarówno nasze rzeczy , jak również sprawy prywatne , rodzinne , po prostu tylko nasze . Prawo do prywatności oznacza , że nikomu nie wolno bez uzasadnionych powodów wkraczać w nasze życie i sprawy osobiste , i my nie możemy tego robić wobec innych. Natomiast Agata Jasionowska wymieniła w tym momencie najważniejsze wolności.

PRAWO DZIECKA DO KONTAKTÓW Z OBOJGIEM RODZICÓW zostało poruszone w kolejnej scence, gdzie Agata Jasionowska zagrała ojca Dominiki Gałaszewskiej, która spotkała się w szkole z sytuacją, gdzie jej kolegi rodzice się rozwiedli i nie ma on możliwości kontaktu z drugim rodzicem. Agata wyjaśniła, że większość dzieci wychowuje się w rodzinie pełnej . Niestety bywa , że rodzice , którzy kiedyś kochali się , biorą rozwód , czyli decydują , że nie chcą być razem . Wówczas dziecko zostaje z jednym z nich .
W Konwencji o Prawach Dziecka jest napisane , że każde dziecko ma prawo do kontaktów z obojgiem rodziców , gdy nie może być z nimi razem . Rodzice powinni wysłuchać opinii dziecka z kim chce mieszkać po ich rozwodzie , kiedy i jak często chce spotykać drugiego z rodziców . To znaczy , że dziecka nie wolno zabrać rodzicom . W Polsce tylko sąd może zdecydować o odebraniu dziecka rodzicom .
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Po tej scence Justyna Turowska wymieniła najważniejsze dokumenty dotyczące praw dziecka: Deklaracja Praw Dziecka 
 oraz Konwencja Praw Dziecka. 
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W następnej scence wystąpiły dwie rodziny: jedna złożona z dzieci (Zuzanna Łabanowska, Emilia Szyłak) oraz ich rodziców (Agata Jasionowska i Patrycja Jaślan) oraz druga rodzina składająca się z rodziców (Marcin Radzaj i Izabela Domel) oraz ich dziecka – Dominiki Gałaszewskiej. 
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W komentarzu do scenki Marcin Radzaj przypomina, że Niejedno z Was pewnie dostało kiedyś klapsa albo nawet lanie. Ale nie o klapsy czy nawet jedno lanie chodzi kiedy mówimy o przemocy . 
Oczywiście bicie innych jest rzeczą naganną i warto zapamiętać to , co powiedział tata drugiej dziewczynki NIKOGO NIE WOLNO BIĆ . Mówiąc o przemocy wobec dzieci, mamy na myśli bicie, które jest znęcaniem się , a nie łagodnym karceniem. Nie wolno też znęcać się psychicznie, to znaczy systematycznie dokuczać dziecku , poniżać go , wyśmiewać , obrażać . 
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Następnie uczestnicy naszego apelu wyszli razem na środek i wspólnie powiedzieli znany i uczony w podstawówkach wierszyk „Niech się wreszcie każdy dowie,/ I rozpowie w świecie całym,/ Ze dziecko to także człowiek,/ Tyle, że jeszcze mały(…)” 

Uczestnicy podziękowali wszystkim, którzy na co dzień szanują ich prawa, a tym samym ich samych.
Następnie Zuzanna Łabanowska i Patrycja Jaślan zaprosiły uczestników do krótkiego quizu z pytaniami związanymi z treścią apelu – aktywni dostawali nagrody w postaci naklejek o tematyce edukacji globalnej i prawach człowieka, które wcześniej Konstancja Tanjga (koordynator tego projektu w szkole) otrzymała z Centrum Edukacji Globalnej. Obecni na apelu wychowawcy otrzymali broszury o edukacji globalnej w szkołach publikowane i rozprowadzane przez Centrum Edukacji Globalnej. Uczestniczące w apelu klasy (1a, 1b, 1c, 3d i 3b) zostały przez panią Konstancję Tanjga poproszone o przejście wraz z wychowawcami do klas i dokończenie debaty. 
