	Zgodnie z III zasadą dynamiki Newtona korek oddziałuje na butelkę taką samą siłą jak butelka na korek, ale o przeciwnym zwrocie co spowodowało odrzut. Doświadczenie to obrazuje działanie armaty, gdzie gazem wyrzucającym pocisk z armaty jest gaz powstały w wyniku spalenia prochu strzelniczego.   

Rafał Kapliński, Kamil Suwalski, klasa 2c 

Prezentacja 4. Pioruny i ich powstawanie.  
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Celem naszej prezentacji jest przedstawienie zjawiska powstawania piorunów. Pioruny w przyrodzie powstają w wyniku wzajemnego tarcia cząsteczek wody tworzących chmurę, następuje naelektryzowanie. Ładunek chmury oddziałuje na będącą  przewodnikiem Ziemię. Na jej powierzchni i na powierzchni budynków, drzew itp. w wyniku zjawiska indukcji (przemieszczania ładunków) gromadzi się ładunek przeciwnego znaku niż ładunek chmury. Dlatego w czasie burzy nie można chować się pod drzewami. W pewnych warunkach może nastąpić gwałtowny przepływ ładunku między chmurą i Ziemią (tzw. wyładowanie). Aby pioruny nie stanowiły tak groźnego zagrożenia jak w przeszłości buduje się piorunochrony. Zadaniem piorunochronu jest odprowadzanie wyładowania elektrycznego do ziemi.
Konrad Krankowski, Piotr Szyc, klasa 2c

Pokazane powyżej zjawiska i doświadczenia to tylko przykłady tego jaki jest związek zwykłego, codziennego życia z fizyką. Z jej zasad korzystamy na co dzień, korzystają z niej architekci, informatycy a nawet kierowcy rajdowi Formuły 1. Warto poznać bliżej tę dziedzinę nauki, aby zrozumieć otaczający nas świat, gdyż jak powiedział 
Antoine de Saint Exupery: "Cel ma sens wówczas, gdy pomaga ci rosnąć, a wzrastasz przez zdobywanie go, a nie samo osiągnięcie."
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Niewielu z nas zdaje sobie sprawę, że fizyka w zasadzie rządzi życiem człowieka i nie tylko. Wszystko, co dzieje się wokół nas można wytłumaczyć za pomocą jej praw. Nawet tak oczywista czynność jak chodzenie jest możliwa dzięki fizyce a konkretnie sile, która została nazwana tarciem.
Fizyka stoi u podstaw opisu każdego zjawiska na świecie. Postanowiliśmy sprawdzić i pokazać jak siły natury, w opisie fizyki, działają na nas i nasze otoczenie w różnych sytuacjach życiowych.
1

	Doświadczenie 1. Peryskop.

Celem jest zaprezentowanie zjawiska odbicia światła. 

W ramach tego doświadczenia postanowiłem zbudować model peryskopu. Model ten wykonałem za pomocą kartonów, dwóch lusterek, kleju i taśmy, którą skleiłem model. Moje doświadczenie pokazałem poprzez zaprezentowanie obrazu, który można zobaczyć przez peryskop. Zjawisko to można wyjaśnić w następujący sposób: widok odbija się z jednego lusterka przez drugie. Wnioskiem płynącym z mego doświadczenia jest to, że peryskop jest bardzo ciekawym i użytecznym wynalazkiem, zbudowanym przez gdańskiego astronoma Jana Heweliusza. Zaprezentowany peryskop ma zastosowanie w technice wojskowej. Pełni tu często równocześnie funkcję lornetki i dalmierza optycznego. Kojarzony jest z okrętami podwodnymi. 

Bartosz Grudziński, klasa 2d

Doświadczenie 2. Model poduszkowca. 
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Celem doświadczenia jest zaprezentowanie zjawiska tarcia. Do zbudowania modelu użyłem płyty CD, kleju, nakrętki, papieru ściernego, balonika oraz silikonu.  Doświadczenie pokazałem w następujący sposób: napompowałem balonik i puściłem go po podłodze. W czasie doświadczenie zaobserwowaliśmy, że „poduszkowiec” unosi się delikatnie nad powierzchnia podłogi. Zjawisko te można wyjaśnić w następujący sposób: dzięki płycie CD powietrze wydobywające się z balonika pod ciśnieniem rozchodzi się równomiernie w każda stronę, przez co „poduszkowiec” unosi się. Wnioskiem płynącym z naszego doświadczenia jest to, że wydobywające się powietrze zmniejsza tarcie pomiędzy płytą a podłożem.Zaprezentowane zjawisko ma zastosowanie między innymi w prawdziwych poduszkowcach oraz w „air hockeyu”.
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Mariusz Weisbrod, klasa 2d                                                                         3
	Doświadczenie 3. Model hamulców samochodowych.  
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Celem doświadczenia jest próba odpowiedzi na pytanie jak działa samochodowy układ hamulcowy. Do budowy modelu użyliśmy dwóch strzykawek o różnej średnicy (jedna 5ml, a druga 10ml), wężyka plastikowego oraz zabarwionej wody. Po naciśnięciu tłoka o małej średnicy tłok dużej strzykawki przesunął się w prawo. Wniosek jest taki, iż działając siłą na mniejszą powierzchnię tłoka wytwarzamy w cieczy większe ciśnienie, które działa dużą siłą na tłok o dużej powierzchni. Podobnie podstawowy układ hamulcowy w samochodzie osobowym najczęściej działa na zasadzie prasy hydraulicznej. Kierowca naciskając pedał hamulca tłoczy płyn nieściśliwy w układzie hydraulicznym do tłoków znajdujących się w cylindrach hamulców kół. Największą zaletą hydraulicznego układu hamulcowego jest to, że siła hamowania jest rozkładana równo na koło prawe i lewe.

Piotr Jasiński, Michał Gałażyn, klasa 2c

Doświadczenie 4. Model armaty.

Celem doświadczenia jest budowa fizycznego modelu armaty. Użyliśmy następujących przedmiotów: butelka z korkiem, soda oczyszczona, ocet i kilka ołówków. Ułożyliśmy ołówki obok siebie, następnie wlaliśmy 2 łyżki octu do butelki oraz wsypaliśmy 2 łyżki sody oczyszczonej. Butelkę położyliśmy na ołówkach i szybko ale nie za mocno zakręciliśmy nakrętkę. W czasie doświadczenia zaobserwowaliśmy, że korek wystrzelił a butelka przesunęła się na ołówkach w stronę przeciwną niż korek. Zjawisko to można wyjaśnić  w następujący sposób: soda w reakcji z octem wytwarza tlenek węgla CO2. Wydostający się CO2 powoduje zjawisko odrzutu, w wyniku którego butelka przemieszcza się po walcowatych ołówkach w stronę przeciwną niż wydzielający się CO2.                                                                                                2



